



NOUĂ LUNI DE LA GREVA GENERALĂ ÎN ÎNVĂȚĂMÂNT: CĂȘTIGURI ȘI PRŪVOCĂRI

Anul 2023 a marcat o perioadă tulbură în sistemul de învățământ, fiind consemnată cu cele mai ample proteste de stradă și cu prima grevă generală din istoria educației după 1989 care a paralizat sistemul de educație din România la finalul unui an școlar, fiind a patra grevă generală din 1989 până în prezent (1999, 2000, 2005). Motivul principal al declanșării conflictului colectiv de muncă și grevei generale a fost nemulțumirea acumulată în rândul angajaților din învățământ privind salarizarea din acest domeniu esențial. Legea 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice a adus umilință în rândul angajaților din învățământ, poziționându-i pe profesori în partea inferioară a grilei de salarizare. Mai mult, această lege injustă pentru salariații din educație s-a aplicat etapizat, în mai multe tranșe, ce nu au fost nici acestea respectate, tranșa finală de majorare fiind acordată abia în anul 2023, în loc de anul 2020. Conștienți de necesitatea unei noi legi a salarizării în 2023, în urma eșecului unor proteste succesive pentru obținerea drepturilor salariale ale personalului din învățământ și a unei greve de avertisment, s-a ajuns la forma radicală de protest, conform Legii 367/2022 privind dialogul social – greva generală. Aceasta s-a desfășurat pe parcursul a trei săptămâni (22 mai – 12 iunie), ulterior fiind suspendată.

Ce s-a obținut în urma grevei?

1. Prin OUG 57/2023 s-a negociat o creștere a salariilor personalului didactic de predare și a personalului didactic auxiliar cu 1300 lei la „gradația 0”, precum și o creștere cu 400 lei a salariilor personalului administrativ (nedidactic). Majorarea medie a salariilor personalului din învățământ a fost cuprinsă între 25% și 30%, în funcție de vechime și grad didactic.

2. Prin OUG 58/2023 s-au obținut acordarea unei prime anuale de 1500 de lei, până în anul 2027, personalului didactic, pentru cariera didactică și acordarea unei

prime anuale de 500 de lei, până în anul 2027, personalului administrativ, pentru cariera profesională.

În prezent, nemulțumirile persistă în sistemul de învățământ, deoarece, la 5 luni de la implementare, încă există cadre didactice și personal administrativ care nu au primit cardurile de carieră didactică/profesională. În plus, cei care le-au primit se confruntă cu absența sumelor aferente, chiar dacă situația a fost centralizată și comunicată repetat către cei responsabili de rezolvarea acestei probleme.

3. Amânarea adoptării Legii Salarizării în sectorul bugetar a creat dificultăți în implementarea unei majorări salariale de 50% din diferența dintre maximul sumelor negociate în noile grile de salarizare pentru învățământ și valoarea salariului actual, conform OUG 57/2023. Federațiile sindicale reprezentative din învățământ, colaborând într-un efort comun pentru respectarea acordurilor din iunie 2023, au reușit, în urma unor negocieri succesive în lunile noiembrie și decembrie, să obțină o majorare salarială concretizată prin OUG 128 din 28 decembrie 2023, în două etape: la 1 ianuarie 2024 și la 1 iunie 2024.

S-a ajuns la o majorare salarială în luna iunie 2024, comparativ cu mai 2023 (momentul declanșării grevei) de 57% - Profesor debutant S (studii superioare); 50% - Profesor S grad didactic I, peste 25 de ani; 52% - Secretar S; 50% - Administrator financiar S; 28% - Îngrijitor și 22% - muncitor calificat.

Este notabil faptul că, sub presiunea sindicatelor și în urma unor negocieri succesive, s-a reușit o corectare și pentru personalul didactic de predare și didactic auxiliar aflat în funcții de conducere, procentele acoperind intervalul cuprins între 41% și 55%.

În prezent, ținta sindicatelor reprezentative din educație este noua Lege a salarizării, obiectivul principal fiind acela propus de sindicate și acceptat de Guvern ca și condiție de suspendare a grevei generale, acela ca salariul profesorului debutant să fie egal cu salariul mediu brut pe economie.

Majorările salariale negociate în sectorul educației, alături de condițiile de muncă stabilite în proiectul Legii Învățământului Preuniversitar, promiteau să aducă o rază de speranță în sistemul de învățământ.

Cu toate acestea, promulgarea Legii Învățământului Preuniversitar nr.198 din iulie 2023 prezintă noi provocări pentru angajații din educație, subiect pe care îl vom detalia în numărul următor al ziarului, alături de demersurile Federației Sindicatelor Libere din Învățământ.

**Cornelia POPA STAVRI –
Președinte Sindicatul
Independent din Învățământul
Preuniversitar Sector 4
(S.I.I.P.S. 4)**



INTERVIU CU DOMNUL DANIEL BALUȚA, PRIMAR SECTOR 4 BUCUREȘTI

C.P.S.: Sindicatul Independent din Învățământul Preuniversitar Sector 4 (SIIPS4) reprezintă interesele profesionale pentru peste 2500 de angajați din unitățile de învățământ de educație timpurie (antepreșcolar și preșcolar), primar, gimnazial, liceal, confesional, Clubul Copiilor și Cluburi Sportive Școlare din București, cele mai multe unități de învățământ fiind în Sectorul 4, unde se află și sediul S.I.I.P.S.4. Vă mulțumesc că ați acceptat această întrebare pentru a discuta despre colaborarea dintre sindicat și administrația locală în beneficiul angajaților din sector și a tuturor copiilor și elevilor din unitățile de învățământ pe care le administrați.

În câteva luni încheiați al doilea mandat de primar al sectorului 4. Sunteți un primar energic, cu idei noi, care a contribuit la o nouă imagine a sectorului 4. „Muncesc, iubesc, trăiesc în sectorul 4!” a devenit un slogan foarte cunoscut de locuitorii din sector și este deja un element identitar pentru noi cei care locuim aici.

În calitatea pe care o am, aceea de președinte al SIIPS 4, am fost permanent preocupată de dialogul și colaborarea cu Primăria sectorului 4 și, în mod special, cu Direcția de Învățământ din cadrul Primăriei, pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, pentru formarea personalului administrativ din unitățile de învățământ, precum și orice alte probleme care s-au ivit pe parcursul derulării activității noastre. Amintesc aici sprijinul substanțial și prompt pe care l-am primit din partea Direcției de Învățământ în implementarea Programului pilot „Managementul stresului în școala noastră” în cadrul proiectului „Dezvoltarea capacității partenerilor sociali de a preveni și combate riscurile psihosociale în educație”, proiect derulat de SIIPS 4 și Skolenes Lands-

„Educația este cea mai bună investiție pe care o putem face în noi înșine, dar și în generațiile care vin.”

(Daniel Băluța)

forbund Norvegia (2020/510610), finanțat prin Granturile SEE și Norvegiene 2014-2021, în care am amenajat cancelariile din 14 școli cu sprijinul specialiștilor în bunăstare și proiectarea spațiilor de lucru, cu scopul de a transforma aceste spații într-un loc în care profesorii pot petrece un timp de recuperare fizică și psihică de calitate între orele de curs. Deoarece am primit un feedback pozitiv din partea colegilor din școlile implicate în proiect, aș debuta cu o întrebare care ține de asigurarea stării de bine a angajaților.

• **Cum intenționați să abordați îmbunătățirea condițiilor de muncă pentru cadrele didactice și personalul administrativ din învățământul preuniversitar?**

D.B.: Vă mulțumesc pentru întrebare! Mă bucură faptul că sunteți preocupat de aceste aspecte, deosebit de importante pentru progresul educației, întrucât, așa cum bine ați punctat încă de la început, performanța începe cu starea de bine a dascălilor, deoarece dumnealor sunt cei care dau tonul oricărei activități instructiv-educative. Voi începe prin a vă spune lucruri pe care sunt convins că le-ați observat deja în decursul anilor și anume faptul că atât eu, cât și echipa alături de care lucrez la primărie, am pus accent deosebit pe siguranța elevilor și a cadrelor didactice. De aceea, investițiile în dezvoltarea, modernizarea și punerea în siguranță a liceelor, școlilor, grădinițelor și creșelor aflate în administrarea Sectorului 4 au reprezentat și reprezintă o prioritate. Până acum, au fost investite peste 300 de milioane de lei în realizarea de lucrări specifice pentru obținerea autorizației de securitate la incendiu precum și în lucrări de consolidare, reabilitare termică și modernizare a unităților de învățământ. Doar investițiile în reabilitarea, consolidarea și modernizarea grădinițelor au depășit 70 milioane de lei. Mai mult, în momentul de față, avem în curs de implementare un proiect în valoare de 85 de milioane de lei, finanțat prin PNRR, pentru înlocuirea mobilierului și pentru dotarea spațiilor educaționale cu echipamente digitale (table SMART, multifuncționale, sistem de sonorizare etc) din toate unitățile de învățământ preuniversitar de stat de pe raza Sectorului 4.

C.P.S.: Cred că și pentru dvs. acesta este un moment de bilanț, dar și de stabilire a unor noi direcții de acțiune, de aceea vă rog să ne dați unele detalii despre situația unităților de învățământ reabilitate și plus valoarea pe care in-

